

慕安會演講力挺極右翼政黨 涉嫌干預德國大選 萬斯對歐洲指手畫腳惹眾怒



▲戴着美國總統特朗普、德國選擇黨領導人魏德爾和世界首富馬斯克面具的示威者，14日在慕安會會場外抗議。

美國副總統萬斯14日在德國慕安會發表演講，大肆向歐洲「開炮」，指歐洲最大的威脅不是來自外部，而是來自歐洲內部，又批評歐洲壓制言論自由，移民問題已失控，「背棄基本價值觀」。這番言論引發現場一片嘩然，多名德國官員面露不悅。演講結束後，萬斯與德國極右翼選擇黨領導人魏德爾私下會面，再次震驚德國政壇。分析稱，本次慕安會被視為特朗普2.0在歐洲的「首秀」，萬斯這一「下馬威」凸顯美歐無法掩蓋的分歧。



▲美國副總統萬斯14日在慕安會發表演講。

馬斯克干預英德政壇

- 去年7月底開始，馬斯克頻頻在X發文，指責英國政府的移民政策，並稱英國「內戰不可避免」。今年1月，馬斯克直接炮轟英國首相斯塔默，指責他擔任英國皇家檢察院負責人期間對大規模性侵犯案處置不力，是「共犯」，應引咎辭職，還呼籲英國解散國會，重新大選。斯塔默不點名批評馬斯克「散播謊言與錯誤訊息」。
- 去年12月，馬斯克與英國極右翼改革黨黨魁法拉奇在特朗普的海湖莊園會面，並傳出馬斯克可能向該黨捐款一億美元的消息。今年1月，兩人就英國一名反移民人士立場出現分歧，馬斯克批評法拉奇無能，並要求他辭職。
- 德國本月下旬舉行議會選舉。馬斯克近期多次表態支持德國極右翼選擇黨。去年12月德國馬格德堡聖誕市集發生汽車撞人事件後，馬斯克要求德國總理朔爾茨立即辭職，還稱他是「無能的傻瓜」。
- 1月25日，選擇黨在德國東部城市哈雷舉行競選集會，馬斯克通過視頻與選擇黨領導人魏德爾連線。他稱選擇黨是德國的「最大希望」，呼籲選民在大選中支持該黨。



▲馬斯克上月通過視頻與選擇黨領導人魏德爾連線。

萬斯干涉德國大選

- 美國副總統萬斯14日在慕尼黑安全會議發表演說，批評德國排斥選擇黨。發言引發德國政界強烈不滿，認為萬斯在德國大選期間為極右翼站台，干涉德國內政。萬斯隨後與選擇黨領導人魏德爾私下會面，卻並未會見德國總理朔爾茨。多家外媒直指萬斯此舉令人震驚，「打破德國政治禁忌」，干涉德國大選。

特朗普親信插手歐洲政治

【大公報訊】本屆慕安會登場前，美俄領導人12日就如何結束俄烏衝突進行通話。外界普遍期待在萬斯的演講中獲得更多美國在烏克蘭危機上的立場，以及美歐在安全議題上的分歧等信息。然而，萬斯卻對上述問題避而不談，而是直接把矛頭對準歐洲。

拒見朔爾茨 密會極右黨黨魁

萬斯公開表示，歐洲目前面臨的最大威脅「不是來自俄羅斯或中國，而是來自內部」。他批評歐盟國家近年來限制言論及宗教自由、審查社交媒體、未能阻止非法移民；點名羅馬尼亞選舉結果被法院判定無效，瑞典逮捕一名在公共場合焚燒《古蘭經》的男子等，稱這些行為顯示「歐洲正在背棄基本民主價值」。

萬斯在演講中明確反對德國主流政黨長期以來拒絕與極右翼政黨德國選擇黨合作，稱德國的這種所謂「防火牆」機制將重要選民群體排除在政治討論之外。「如果你們害怕自己的選民，美國就無法為你們做任何事，你們也無法為美國做任何事。」

萬斯還拿瑞典「環保少女」通貝里舉例，反駁外界對馬斯克涉嫌干預歐洲選舉的指控，「如果美國民主能夠經受住通貝里10年的抨擊，那麼歐洲民主也應該能承受馬斯克幾個月的批評。」媒體注意到，萬斯演講期間，現場氣氛愈發凝固，「沒有人鼓掌」。



▲會場外示威者，要求美國離開歐洲。

萬斯辦公室14日證實，演講結束後，萬斯當天在下榻的酒店與選擇黨領導人魏德爾會晤約30分鐘，討論了烏克蘭戰爭、德國國內政策和言論自由等問題。但萬斯此前已確定不會與德國總理朔爾茨在慕安會期間會晤。一名了解萬斯團隊做法的前美國官員表示，萬斯「沒必要見朔爾茨，他當總理的日子不長了」。

外媒稱，目前距離2月23日的德國大選僅剩一周時間，萬斯的演講內容和密會魏德爾的舉動，都是「打破德國政治禁忌」之舉，被認為試圖干涉德國大選。

歐洲政界遭衝擊

萬斯的言論引發德國和歐盟不滿。德國總統施泰因邁爾強調，特朗普政府的世界觀根本不考慮既定的規則、夥伴關係和信任，「無法無天絕不能成為世界新秩序的指導原則」。德國總理朔爾茨明確表示不接受美國對德國大選的干涉，「我們的民主、我們的選舉和我們組成政府的方式不容外部勢力干涉」。德國基民盟主席、大選熱門候選人默茨重申，基民盟絕不會與選擇黨結盟，並強調德國不會允許極右翼勢力進入政府。

歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯表示，萬斯的講話聽起來像是美國試圖「挑起爭端」，呼籲美歐應關注更大的威脅，比如俄羅斯對烏克蘭的「侵略」。

與此同時，美國總統特朗普卻大讚演講「非常精彩、很受歡迎」，歐洲對萬斯所提的言論自由、移民等問題「必須小心」。馬斯克讚揚萬斯發表了一番「讓歐洲再次偉大」（MEGA）的演講，並轉發了呼籲萬斯擔任「歐洲主席」的帖文。

萬斯的演講在歐洲政壇引發廣泛爭議，特別是他對歐洲民主的批評，被認為是特朗普政府對美歐關係態度變化的最新信號，或將進一步加劇美歐盟友之間的緊張關係。《衛報》指出，跨大西洋鴻溝正在加深，美歐不僅僅是對俄羅斯持不同看法，還在「價值觀」和「民主」等更深層次問題上存在巨大分歧。（綜合報道）



▲烏克蘭總統澤連斯基率領官員14日與美方代表會面。

華府索要烏一半稀土資源

【大公報訊】綜合德國之聲網站、路透社報道：烏克蘭總統澤連斯基15日在慕安會發表演說，賣力向歐洲喊話，稱「建立一支歐洲軍隊的時候到了」，重申加入北約才能真正保障烏克蘭的安全。

澤連斯基一開場就提及俄軍14日攻擊切爾諾貝爾核電站防護罩，指其不只對烏克蘭，而是對全歐洲的能源安全帶來威脅，且顯示俄羅斯並不要和平。他主張必須建立一支歐洲軍隊，而烏克蘭過去三年阻擋俄軍的經驗，可對此作出貢獻。

澤連斯基稱，他不會把烏克蘭加入北約的問題從談判桌上剔除，又形容俄羅斯總統普京目前看起來似乎是北約中最有影響力的成員，「他的想法可以左右北約的決定」。「沒錯，美國需要歐洲作為一個市場，但作為盟友？我不知道。如果不是布魯塞爾（作決策），那麼就是莫斯科。」

特朗普擬4月2日對進口汽車徵關稅

【大公報訊】據路透社報道：美國總統特朗普14日繼續發出關稅威脅，稱最快會於4月2日對進口汽車徵收關稅。

特朗普當天在白宮橢圓形辦公室被問及汽車關稅可能會在何時實施，他表示：「可能會在4月2日前後，本來要在4月1日，但我們改到了4月2日。」

特朗普並未針對進口汽車關稅一事提供更多細節，但他一直認為美國汽車在國際市場上受到「不公平待遇」，並對此感到不滿。例如，歐盟針對進口汽車徵收10%的關稅，美國針對進口客車的關稅稅率為2.5%，但美國針對利潤豐厚的進口貨車徵收高達25%的關稅。

美國福特汽車公司CEO法利14日在X發文表示，全面的貿易政策對於實現加強美國汽車產業的願景至關重要。但他此前曾指出，特朗普的關稅政策將導致成本上升、製造更多混亂。

根據分析公司Ward's Intelligence的數據，去年美國境內銷售的新車中，有近四分之一被歸類為進口車，且不包括在美國、加拿大和墨西哥生產的汽車。在目前的《美墨加協定》下，75%以上零件來自這三國的所有汽車均可免關稅。

特朗普上任後，宣布對墨西哥和加拿大商品加徵25%的關稅，但本月初又宣布延後一個月實施。分析認為，特朗普針對汽車及墨加兩國商品加徵關稅的言論，可能是為《美墨加協定》重新談判鋪路。

特朗普上任後，宣布對墨西哥和加拿大商品加徵25%的關稅，但本月初又宣布延後一個月實施。分析認為，特朗普針對汽車及墨加兩國商品加徵關稅的言論，可能是為《美墨加協定》重新談判鋪路。



▲斯泰蘭蒂斯車廠在英國的電動汽車製造廠。

萬斯慕安會演講的弦外之音

萬斯作為美國共和黨的政治新星，雖然是第二次參加慕安會，但這次以副總統身份亮相國際舞台，還是受到不少關注。按照他目前的政治發展勢頭，2028年競選美國總統也是大概率的事。萬斯作為特朗普主義的忠實執行者及所謂的理论家，他在慕尼黑的演講內容有必要作進一步的解讀，以更好地理解美國的對外政策走向。

慕安會一向聚焦於國防與安全問題，世界與會者均期待萬斯在會議期間就俄烏衝突問題進一步闡述美國的立場，但他卻在兩個多小時的演講中，大談所謂歐洲價值觀的墜落。萬斯公開指

責歐洲在言論自由方面出現倒退，歐洲政治被「環保少女」所劫持，不正當地對待反墮胎人士、反女權主義者，肆意破壞選舉，大搞數字審查。萬斯在去年美國大選期間，被視為「厭女症」情結，他在訪談節目中，指責美國一些女性不生孩子、專養貓的「貓女」，他的這段話曾引起軒然大波。萬斯藉此機會對歐洲的女性覺醒運動表達不滿，認為打擊互聯網上「厭女症」做法過於激進。在移民問題上，他指責歐洲傳統政黨不與反移民的極右政黨合作，是反民主的行為。萬斯強調，「歐洲威脅不是俄羅斯，不是中國，也不是任何其他外部力量。我擔心的是來自內部的威脅。歐洲正在背離其一些最基本的、與美國共享的價值觀。」

萬斯的講話可以說是特朗普主義向歐洲的一次全面輸出。在萬斯看來，要想「讓歐洲再次偉大」，只有全面檢討其所作所為，才能找到出路。他的這番講話讓歐洲領導人極度震驚、憤怒和失望，認為萬斯應該補一補歐洲歷史課。對德國有失尊重的是，萬斯在參會期間拒絕與看守總理朔爾茨見面，而是會見了選擇黨領袖魏德爾。德國本月將舉行大選，萬斯這樣做顯然有意影響德國選民。德國及其他歐洲極右政黨為此大受鼓舞，大西洋兩岸極右勢力遙相呼應，成為2025年國際政治中的突出現象。

歐洲國家對極右勢力始終保持警惕

是有歷史原因的。希特勒曾通過合法選舉走上了政治前台，雖然他贏得了選舉，但是卻給德國以及整個世界帶來了災難，在歐洲人看來，特朗普雖然贏得了大選，但他代表的民粹主義、反全球化以及孤立主義只會把美國帶向錯誤的方向。萬斯上任後第一次歐洲之行就勸導歐洲國家追隨特朗普主義，這讓這些領導人大為不滿，直言這種做法完全不可接受。

值得注意的是，萬斯藉這個國際場合，不忘對中國進行污名化，散布所謂的新冠病毒「實驗室洩漏論」。此外，萬斯強調歐洲國家在防務問題上必須「分擔責任」，這美歐聯盟必須作出分工，即歐洲人挺身而出保衛自己，「而

美國則專注於世界上最危險的地區」，明眼人都很清楚，萬斯所稱的「最危險地區」是指亞太地區，世界主流媒體都注意到萬斯這段話背後的潛台詞。

特朗普執政三個多星期以來，向全世界多次揮舞關稅大棒，而真正落地的只有向中國所有產品加徵的10%關稅。由此可見，特朗普發動的貿易戰真正想打擊的目標。中國外長王毅在慕安會期間再次表明，中國將繼續本着相互尊重、和平共處、合作共贏的三原則處理中美關係；中國從來不信邪不怕鬼，美國如果執意打壓中國，我們必將奉陪到底。面對反覆無常的特朗普，中國通過不斷釋放「科技紅利」，以做強自己，這是應對特朗普變量最亮的實招。